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Úvod

Zkoušení ekotoxicity se používá pro získání informací o účincích kontaminantů v půdě a je navrženo,
aby doplnilo běžné chemické analýzy. ISO 15799 obsahuje seznam a krátkou charakterizaci
doporučených a normalizo-
vaných zkoušek. Pro získání informací o frakci kontaminantů, která by mohla zasáhnout podzemní
vody vodní cestou (retenční funkce půd), se používají akvatické zkušební organismy s půdním



výluhem, zatímco pro hodnocení funkce půdního prostředí se používají suchozemské (terestrické)
zkušební organismy. Pro hodnocení funkce půdního prostředí je navržen normalizovaný zkušební
postup používající čeleď Enchytraeidae (zkouška chronické toxicity pro reprodukci).

Tato norma popisuje metodu, která je založena na stanovení akutních a subletálních účinků
kontaminovaných půd na dospělé kroužkovce rodu Enchytraeus. Metoda se může volitelně používat
pro zkoušení chemických látek přidaných do standardních půd (např. umělé půdy), u kterých se
zkouší subletální vlivy na čeleď Enchytraeidae.

Kroužkovci rodu Enchytraeus žijící v půdě jsou ekologicky významní, tj. vyskytují se hojně v mnoha
půdách, kde jsou žížaly vzácné, ale mohou dosáhnout vysoké hustoty populace také v půdách dobře
osídlených žížalami. Čeleď Enchytraeidae je možné používat nejen k laboratorním zkouškám, ale
i k poloterénním a terénním studiím. Z praktického hlediska se s mnoha druhy roupic rodu
Enchytraeus snadno pracuje a snadno se chovají. Doba jejich vývoje je významně kratší než u žížal
[doba trvání zkoušky reprodukce čeledi Enchytraeidae je 4 týdny až 6 týdnů, v porovnání s 8 týdny
(12 týdny včetně synchronizace) u žížal]. Vedle toho pro zkoušku s čeledí Enchytraeidae je potřeba
mnohem menší objem půdy než pro zkoušku se žížalami.

Tato mezinárodní norma byla vypracována s tím, že byly brány v úvahu metody zkoušení doporučené
Organizací pro ekonomickou spolupráci a rozvoj (OECD) (viz [22], [24]).

1 Předmět normy

Tato norma specifikuje jednu z metod pro hodnocení funkce půdního prostředí a stanovení vlivu
půdních kontaminantů a chemických látek na reprodukci půdního kroužkovce (roupice) rodu
Enchytraeus. Tito živočichové jsou vystaveni působení látek, které při zkoušce chronické toxicity
přijímají pokožkou a zažívacím traktem. Tato metoda je použitelná pro půdy a půdní materiály
neznámé kvality, např. z kontaminovaných stanovišť, upravených půd, půd po remediaci, ze
zemědělských nebo jiných stanovišť, a pro odpady.

Účinky látek se hodnotí s použitím standardní půdy, přednostně definovaného umělého půdního
substrátu. U kontaminovaných půd se účinky stanoví ve zkoušené půdě a v kontrolní půdě. Podle cíle
studie má být kontrolní a zřeďovací substrát (pro ředění kontaminované půdy) buď nekontaminovaná
půda porovnatelná se zkoušenou půdou (referenční půda) nebo standardní půda (např. umělá půda).

Jsou uvedeny informace o tom, jak používat tuto metodu pro zkoušení chemických látek v mírném
pásmu.

Tato metoda není použitelná pro zkoušení těkavých látek, tj. látek, jejichž hodnota H (Henryho
konstanta) nebo rozdělovací koeficient voda/vzduch je větší než 1, nebo látek, jejichž tlak par při 25
°C je vyšší než 0,013 3 Pa.

POZNÁMKA Pro monitorování stálosti zkoušené látky nejsou v metodě zkoušení uvedeny žádné
pokyny.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


